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Rezumat
Lucrarea reflectă modul dificil de dezvoltare a Catedrei de Filosofie după anul 1987, responsabilă de organizarea pro-

ceselor educaționale și științifice în filosofie, bioetică etc. Catedra a fost înființată în 1957 și redenumită în 1999 în Catedra 
de Filosofie și Bioetică. După anul 1987, la inițiativa Profesorului, Șefului de catedră Teodor N. Țîrdea, accentul a fost 
pus pe dezvoltarea diferitor vectori și componente ale strategiei de supraviețuire umană, a componentelor sale morale, 
informaționale, noosferice și politice. Membrii catedrei au scris zeci de lucrări științifice în aceste domenii științifice, au 
susținut 12 teze de doctorat, inclusiv 3 de doctor habilitat, din 1995 până în prezent au fost organizate 25 de conferințe 
științifice internaționale cu tema „Strategia de supraviețuire în contextul filosofiei, bioeticii și medicinei”, au fost realizate 
mai multe proiecte științifice, au fost publicate mai multe monografii, sute de articole științifice. Sub conducerea directă 
a profesorului Teodor Țîrdea au fost înființate Asociația de Bioetică din Republica Moldova (2001) şi Centrul Naţional 
de Bioetică (2004).
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Summary. Short historical exposure
The work reflects the difficult way of development of the Chair of Philosophy after 1987, responsible for the orga-

nization of educational and scientific processes in philosophy, bioethics, etc. The Chair was founded in 1957 and trans-
formed in 1999 into the Chair of Philosophy and Bioethics. After 1987, at the initiative of the Professor, Head of the Chair 
Teodor N. Tirdea, the accent was placed on the development of various vectors and components of the strategy of human 
survival, its moral, informational, noospheric and political components. Members of the Chair wrote dozens of scientific 
works in these scientific areas, defend  12 Ph.D. dissertations, incl. 3 as doctor-habilitate, 25 international scientific con-
ferences on the topic “Survival strategy in the context of philosophy, bioethics and medicine” were held from 1995 to the 
present, several scientific projects were  implemented, several monographs, hundreds of scientific articles were published. 
Under the direct conduct of Professor Teodor Tirdea, the Association of Bioethics of the Republic of Moldova (2001) and 
the National Center for Bioethics (2004) were founded.
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Резюме. Краткий исторический анализ.
В работе излагается непростой ход развития кафедры философии после 1987 года, ответственной за орга-

низацию учебного и научного процессов по философии, биоэтики и др. Кафедра была основана в 1957 году, 
преобразованной в 1999 году в кафедру Философии и Биоэтики. После 1987 года, по инициативе профессора, 
зав. кафедрой Теодора Н. Цырди акцент был сделан на разработку различных векторов и компонентов стратегии 
выживания человечества, ее моральной, информационной, ноосферной и политической составляющих. По этим 
научным направлениям членами кафедры написаны десятки научных работ, защищены 12 докторских диссерта-
ций, в т.ч. 3 доктора-хабилитат, проведены с 1995 года по настоящее время 25 международных научных конферен-
ций по теме «Стратегия выживания в контексте философии, биоэтики и медицины», были реализованы несколько 
научных проектов, изданы несколько монографий, сотни научных статей. Под непосредственным руководством 
профессора Цырди Теодора были основаны Ассоциация биоэтики РМ (2001) и Национальный центр биоэтики 
(2004).
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Catedra Filosofie, fondată în a. 1957 [6, p. 84-88], 
la avut în calitate de șef pe conferențiarul Vera M. 
Smelîh, apoi această funcție ia revenit dr. hab. în fi-
lozofie, prof. univ. Sceglov Alexei V. la 9 noiembrie 
1987 șef de catedră devine prin ordin, apoi ales de 
Consiliul Științific a USMF conferențiarul, dr. în filo-
sofie Teodor N. Țîrdea. Colectivul catedrei din acest 

moment radical modifică tematica cercetărilor știin-
țifice, accentul fiind pus pe asigurarea conceptuală 
și metodologică a accelerării restructurării progre-
sului tehnico-științific și social. Treptat se impun și 
se includ noi cerniți și condiții în realizarea acestor 
procese, printre care se evidențiază informatizarea și 
intelectualizarea, axiologizarea și ecologizarea sociu-
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mului. S-a pus sarcina de a elabora în final o teorie 
filosofică adecvată a contemporaneității, care ar fi cea 
a supraviețuirii [1, c. 21-25]. În rezultatul realizării 
acestor proiecte membrii catedrei publică 42 lucrări 
științifice, 23 din care aparținând prof. univ. Teodor 
N. Țîrdea. Tot în această perioadă (1992) el susține 
la Moscova teza de doctor habilitat în filosofie (cu o 
lună până la susținerea tezei lui i se conferă titlul de 
prof. universitar) cu tema: „Informatizarea, cunoaș-
terea, dirijarea socială: probleme filosofico-metodo-
logice și sociale”. În studiul acestei probleme se în-
cadrează tinerii cercetători atât de la catedră, cât și din 
alte colective științifice universitare din țară. Studiile 
nominalizate se intensifică tot mai frecvent, mai ales 
după Summit-ul de la Rio-de-Janeiro (1992), unde de 
prima dată s-a elaborat conceptul de dezvoltare dura-
bilă în asigurarea securității umane.

După 1995 la insistența prof. univ. Teodor N. Țîr-
dea se parcurg noi concretizări în tematica cercetărilor 
științifice ale catedrei. Accentul se pune în elaborarea 
strategiei de supraviețuire și pe alți vectori ale aceste-
ia, de exemplu, pe cel moral, noosferic și politic. S-a 
stabilit faptul că o contribuție aparte în teoria univer-
sală a existenței umane, în utilizarea noilor mecanis-
me de realizare a acesteia o au așa domenii ale științei 
contemporane, cum ar fi informatica socială, ecologia 
socială, sinergetica, sociocognitologia, noosferologia 
[5]. Aceste domenii au pus în centrul cercetărilor așa 
procese cu ar fi devenirea și consolidarea civilizațiilor 
informaționale, ecologice, cosmice etc., în fine a so-
cietății noosferice, edificată în viitor prin intermediul 
intelectului planetar (noosferic, social) [2]. La acest 
compartiment apare necesitatea de o reflexie filoso-
fică a cunoștințelor informaționale, ecologice, cogni-
tologice și noosferice, adică de o elaborare a unei noi 
direcții specifice – filosofia supraviețuirii, care și in-
clude în sine filosofia informațională, cea ecologică, 
cosmică și noosferică [3, p.119-165]. 

Tot la acest capitol catedra, la inițiativa prof. univ. 
Teodor N. Țîrdea, anual din 1995 până în prezent or-
ganizează conferințe științifice internaționale cu ge-
nericul „Strategia supraviețuirii din perspectiva bio-
eticii, filosofiei și medicinei”. Până în a.2020 au fost 
organizate 25 de asemenea întruniri ale savanților și 
filosofilor din R. Moldova, România, Ucraina, Fede-
rația Rusă, Georgia, Armenia, Canada, Croația etc. 
cu publicarea materialelor acestor forumuri științifice 
într-un volum de circa 500 coli de autor. În cercetările 
subdiviziunii apare o nouă noțiune „bioetica”, (etica 
biologică), o nouă disciplină științifică, fondatorul că-
reia este savantul-medic nordamerican Van R. Potter 
(1911-2001), care are o atitudine nemijlocită și în ac-
tivitatea medicală. Altfel vorbind, în știința și practica 
umană are loc deplasarea de la antropocentrism spre 

biocentrism, ceia ce face protejarea viului o lege mo-
rală.

Catedra, în această ordine de idei, desfășoară noi 
activități: conferințe practice, proiecte științifice cu 
Republica Belarusi, Federația Rusă, România, Elve-
ția etc. Se elaborează Statutul Comitetului de Bioetică 
pentru spitale, pentru USMF „Nicolae Testemițanu” 
etc. Se organizează doctorantura pe această discipli-
nă-specialitate. Au susținut tezele de doctor în filosofie 
(specialitățile – bioetică și filosofia științei și tehnicii) 
din a.1995 până în prezent 12 persoane, inclusiv în 
bioetică – 4 doctoranzi. Agenția Națională de asigura-
re a Calității în Educație și Cercetare (ANACEC) i-a 
conferit în a. 2018 doctorandului Sprincean Serghei 
(cond. șt. prof. univ. dr. hab. Țîrdea Teodor N.) Diplo-
mă de Excelență în domeniul științelor socioumane.

Catedra a elaborat un număr impunător de mate-
riale didactice la bioetică pentru studenți, prin care: 
Bioetica: curs de bază. Manual (autor Teodor N. 
Țîrdea); Bioetica: teorie și practică (autor Teodor N. 
Țîrdea); Introducere în filosofie socială. Compendiu 
(autori Teodor N. Țîrdea Serghei L. Srincean, și alț.); 
Filosofia medicinei cu elemente de bioetică medicală: 
suport de curs (coordonator Vitalie I. Ojovanu). În-
tr-un cuvânt, la catedră s-a cristalizat Școala națională 
de bioetică cu toate dimensiunile și caracteristicile ei 
de un nivel impunător. Aici permanent se perfecțio-
nează activitatea științifico-didactică cu studenții. Se 
fac pași hotărâți în implicarea acestora la elabora-
rea tezelor de licență în domeniul bioeticii. Aici își 
aduc un aport deosebit dr. hab. Ojovanu Vitalie, conf. 
Rubanovici Ludmila, conf. Paladi Adriana, conf. Eșa-
nu Anatolie, lectorii univ. dr. în filos. Banari Ion, lect. 
univ. Rusnac Daniela și Federiuc Victoria și alț.   

Catedra permanent, mai ales în ultimii 20 de ani, 
efectiv utilizează colaborările științifice cu colegii 
săi din diferite țări ale Europei. Printre acești repre-
zentanți ai filosofiei și bioeticii se regăsesc acad., dr. 
hab. A.D. Ursul (Moscova, FR), doctorii habilitați 
Culinicenco V.L. (Ucraina), Semeniuc E.P. (Ucrai-
na), Pustovit S.V. (Ucraina), Iaschevici Ia.S. (R. Be-
larusi), Ioan Petru (România), Cavasin Petro (Italia), 
Doctoreanu Isidor (România) și alții. Cel din urmă 
a lansat cartea „Educația ecologică în contextul dez-
voltării durabile” (Omagiu savantului Filosof – eco-
log - bioetician Teodor N. Țîrdea – 70) [4], unde ne 
scrie despre trăsăturile caracteristice ale acestuia, de 
atitudinea lui corectă față de colegi, față de filosofie, 
față de toți acei care sunt preocupați de cunoștințele 
bioetico-noosferice, față de elaborarea teoriei de su-
praviețuire a omenirii.

Dacă prelungim analiza publicațiilor dr. hab. Te-
odor N. Țîrdea, suntem obligați să evidențiem o nouă 
direcție științifică în bioetica potteriană ce ține de ela-
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Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare (ANACEC)
i-a conferit în a. 2018 doctorandului Sprincean Serghei

(cond. șt. - prof. univ. dr. hab. Țîrdea Teodor N.) Diplomă de Excelență în domeniul științelor socioumane.

Ședința Lecturii Saharoviene (ediția a XI-a) în problemele bioetice. or. Minsk. R. Belarus.
Alături prof. univ. dr. hab.V. Falico or. Moscova (FR).
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borarea mecanismelor morale în edificarea bioeticii 
globale, în afara căreia este imposibil a elabora un 
concept adecvat al acesteia. E vorba de bioetica soci-
ală. Prin intermediu acesteia, adică prin intermediul 
bioetizării sociumului și adaptării bioeticii la frag-
mentele sociale noi ne creăm condiții favorabile de 
combatere a pluralismul moral, iar acest fapt ne cre-
ează posibilități de a unifica cerințele bioetice pentru 
toate popoarele, indiferent de poziționările morale, 
religioase ale diverselor etnii de pe Terra [7, c. 6-10] 

Pe parcursul ultimilor 3-4 decenii membrii ca-
tedrei au publicat sute de cărți și articole științifice, 
printre care o semnificație aparte o au lucrările con-
sacrate bioeticii, implementării acestui domeniu al 
filosofiei și științei în medicină. De menționat lucră-
rile d-lui Ojovanu, care în a. 2013 a susținut teza de 
doctor hab. în filosofie cu tema: „Axiologia medica-
lă; probleme filosofico-metodologice, sociobioetice 
și existenționale”, a publicat în domeniul eticii bio-
logice zeci de articole. De o perspectivă aparte pot 
fi menționate publicațiile conferențiarului Anatolie 
Eșanu „Dimensiunea bioetică a globalizării: aspec-
te filosofico-metodologice și sociomedicale”, Paladi 
Adriana „Probleme bioetice și psihologice în practica 
medicală”, Banari Ion „Bioetica în raport cu valorile 
creștine”, Rusnac Daniela „Expertiza bioetică: teorie 
și practică”, Federiuc Victoria „Sistemul farmaceutic 
în raport cu cel al sănătății publice din perspectiva 
bioeticii sociale” etc.

Colectivul catedrei, având o vârstă relativ tânără, 
consolidat în jurul celora, care au creat condiții favo-

rabile în prosperarea ulterioară a cercetărilor științifi-
ce, v-a face tot posibilul pentru a favoriza permanent 
această tendință în scopul ameliorării permanente a 
activității științifice cu studenții, rezidenții și docto-
ranzii. 
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